

ВНЕШНЯЯ ПОЛИТИКА СССР В ГОДЫ ВТОРОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ

Период с 1939 по 1945 г. характеризовался напряженностью и остротой военно-политической обстановки на внешних рубежах СССР, активными действиями иностранных разведок, многочисленными провокациями. Это обуславливалось сложной международной обстановкой, сложившейся накануне и в ходе Великой Отечественной войны, угрозой, а затем и началом широкомасштабной агрессии против Советского Союза.

В начале Второй мировой войны советское правительство не принимало активных мер до середины сентября 1939 г. Только когда германские войска наступали на Варшаву, а польское правительство эмигрировало, а его поражение стало неизбежным, советские войска перешли через советско-польскую границу и освободили западные земли Беларуси и Украины, которые были потеряны Польшей в начале 20-х годов XX века.

Это соприкосновение советских и германских границ в конце сентября 1939 г. привело к подписанию договора «О дружбе и границе». Этот договор определил новые геополитические реалии на территории Польши, Прибалтики и западных районов СССР. Граница была перемещена на запад на расстояние от 250 до 300 км от жизненно важных центров Советского Союза. Освобожденные районы были включены в состав Украинской и Белорусской ССР по решению сессии Верховного Совета СССР от 1 и 2 ноября 1939 г. Это решительно изменило геополитическую карту региона и установило новый порядок на западных границах Советского Союза.

В период с 28 сентября по 10 октября 1939 г. состоялось подписание договоров с Латвией, Эстонией и Литвой, что означало их переход в сферу интересов СССР. После победы на выборах левых сил в республиках установилась советская власть. VII сессия Верховного Совета СССР, состоявшаяся 3–5 августа 1940 г., приняла решение о вхождении Литвы, Латвии и Эстонии в состав Советского Союза [1].

По окончании советско-финляндской войны, 12 марта 1940 г. состоялось подписание мирного договора. По этому договору граница на Карельском перешейке отодвигалась от Ленинграда на 150 км. К СССР отошли Выборг, Выборгский залив с островами, западное и

северное побережье Ладожского озера с городами Кякисалма, Сортавала, Суоярви, территория в районе Куолоярви.

Япония методично наращивала разведывательно-подрывную деятельность против Советского Союза на маньчжурской границе. В этих непростых условиях в апреле 1941 г. Советский Союз заключил с Японией пакт о ненападении. В условиях начавшейся Второй мировой войны, нарастания агрессивности японского милитаризма этот пакт давал возможность СССР снизить накал напряженности, стабилизировать японо-советские отношения и таким образом упрочить безопасность своих дальневосточных рубежей.

22 июня 1941 г. без объявления войны Германия перешла границу СССР, так началась Великая Отечественная Война. В этот же день, 22 июня, ярый противник коммунизма премьер-министр Уинстон Черчилль выступил с речью, в которой заявил о дипломатической и военной поддержке СССР. 24 июня президент США Рузвельт выразил поддержку СССР. 12 июля 1941 г. между СССР и Англией было подписано соглашение о совместных действиях в войне против гитлеровской Германии. 2 июня 1942 г. в Вашингтоне было подписано советско-американское соглашение, по которому США обязались снабжать СССР оборонными материалами.

Напряженная обстановка складывалась в Средней Азии и Турции. В Иране и Турции началась активная стройка инфраструктуры и аэродромов, началась поддержка фашизма. 25 августа СССР вместе с Англией вторглись на территорию Ирана, операция получила название «Согласие». Это событие было очень важным в будущем, так как через Иран проходила около 60% помощи по Ленд-лизу.

После сокрушительной победы СССР в Сталинградской битве и под Курском стало очевидно, что победа Советского Союза неизбежна. С 28 ноября по 1 декабря 1943 г. в Тегеране состоялись конференции глав правительств Сталина, Рузвельта и Черчилля. На этой конференции Союзники дали согласие на открытие второго фронта в мае 1944 г., которая началась лишь 6 июня 1944 г. Также Союзники приняли в Тегеране «Декларацию об Италии» и о сохранении полной независимости Ирана [2].

В 1944 г. на конференции в Думбартон-Оксе был выработан проект Устава Организации Объединенных наций. Учредили цели и принципы, членство и структуру будущей международной организации. Подготовительный этап создания ООН был закончен на Крымской конференции правительств СССР, США и Англии, которая состоялась в Ялте с 4 по 12 февраля 1945 г. На конференции были окончательно согласованы порядок голосования в Совете Безопасности

и ряд других вопросов. Позже в Сан-Франциско были приняты и подписаны Уставы ООН.

Важное значение для решения многих послевоенных проблем имела Потсдамская конференция глав правительств трех держав, которая состоялась с 17 июля по 2 августа 1945 г. На конференции была выработана совместная политика участников антигитлеровской коалиции в германском вопросе. Было принято решение об установлении польско-германской границе по реке Одер. В Потсдаме было подтверждено решение о передаче СССР Кёнигсберга.

Из этого всего можно понять, что советская дипломатия сделала всё, что она могла сделать в тех исторических реалиях, и смогла в такое сложное историческое время преодолеть все трудности и стать одной из самых могущественных стран в то время.

ЛИТЕРАТУРА

1. Ф.С. Мусин. Политика СССР на внешних рубежах в 1939-1945 гг. / Вестник Восточно-Сибирского института МВД России, 2015, №4 (75).

2. История международных отношений и внешней политики России (1648-2000). Учебник для вузов / Под ред. А. С. Протопопова – М.: Аспект Пресс, 2003. 344 с.

УДК 623.4

Студ. В.В. Артюхов

Науч. рук. преп. С.М. Савицкий (военная кафедра, БГТУ)

БЕЛОРУССКАЯ МОДИФИКАЦИЯ ТАНКА Т-72Б

Танк Т-72БМЭ стал результатом глубокой модернизации танков Т-72 в соответствии с требованиями, предъявляемыми к средствам вооруженного противоборства в XXI веке. Характеристики танка максимально приближены к характеристикам самых новейших танков типа Т-90. При модернизации использованы последние достижения в области создания систем управления огнем, наблюдения, защиты от современных средств поражения.

Основная суть модернизации танка Т-72БМЭ заключается в установке нового прицельного комплекса с тепловизионным прицелом, усилении броневой защиты путем эффективного сочетания монолитной и комбинированной бронезащиты с дополнительной установкой динамической защиты и противоккумулятивных экранов, увеличении подвижности за счет установки более мощного двигателя,